公务卡培训发言（2013年11月26日）
   大家下午好，根据10月10日第二十三次校长的决议，我校首体校字〔2013〕97号《首都体育学院公务卡使用管理办法》
已经在校园网正式发布，那么公务卡的推行要经过向中层干部讲解、办卡、发卡、再向广大教师、教工、报销员培训的几个阶段，我校正式实施的时间的12月2日。中层干部的培训已经在10月29日完成，今天发卡的同时，继续向报销员、广大的教师、职工讲解。
   作为公务卡的推行，这是全市性的部署工作，不单是我校一个单位执行。这一项工作是经北京市财政局、市教委、市监察局、中国人民银行营业管理部4个委办局连续发出5个文件要求，并从党风廉政建设和源头预防腐败的高度，加强公务支出的透明度，也是所有北京市的行政和事业单位必须执行的。
  以下从三个方面讲解，即：第一，公务卡是什么？它可以发挥什么作用？第二，公务卡实施中的具体要求。可以阻塞哪些漏洞？第三，结合公务卡的推行，财务处进一步控制现金流通的配套措施。
第1， 公务卡是什么？它可以发挥什么作用？可以阻塞
哪些漏洞？

公务卡，是指学校教职工持有的、以个人名义开立、以个人
为偿债主体的贷记卡。公务卡由学校教职工个人持有、保管和使用，公务卡既具有一般银行卡的授信消费等共同属性，又具有财政财务管理的独特属性。
   公务消费是什么？公务消费，是指国家公职人员在执行公务的过程中所产生的接待费、通讯费、办公费、差旅费、交通费等公务支出费用。

换句话说，虽然公务卡与我们个人持有的信用卡使用方法一致，但是它在消费使用过程中，财务处有市财政局专用授权的系统，只要按照你报销POS机刷卡小票提供的信息，输入你报销单据的卡号、姓名、时间和公务消费额度，就可以核实你消费的真实性。很直白，就是你在刷公务卡消费的同时，你的消费信息是被财务处监控并永久保留。所以今后财务处柜台的报销就是三单合一，即报销单、正式发票、POS机小票，12月2日之后的报销，如果不提供POS机小票，不予报销，刷卡自负。
公务卡的办理范围，学校正式在编在岗的正式教职工，根据工作需要自行申请。信用额度校级领导5万元，中层干部2万元，其他人员1万元。免息还款期是一个月，规定从持卡人使用公务卡消费后的1－20日必须办理报销手续，后10天由财务处整理手续协助还款。
有的部门处长也提出本部门不一定所有人人守一张，比如说有的部门10个干部，处长提出正副处长两个人办了就可以了，没问题。但是，不允许作为破例的借口，什么就两个人办卡，那天也忘记带了等等，一律是不破例，不报销的。在前期执行的学校，出现一种情况，有的个别部门抵制公务卡结算形式，这个部门每个人都拒绝办理公务卡，可以。除去四类可以使用现金的报销类型，你的结算方式只有支票。
新调入教职工应及时向财务处申请办理公务卡。持卡人因调离、退休及解除聘用等原因离开我校，应及时还清债务、结清余额，并将公务卡交还财务处销毁。公务卡注销手续未办理结束前，有关部门不得办理相关手续。
公务卡办法推行之后，财务处将严格控制现金流动。除去国家规定还可以使用现金的签证费、快递费、出租车费、停车费之外，一律推行公务卡和支票结算方式，因特殊情况确实不能使用公务卡结算的，应在事前报请财务处批准。不事前报请，一律停止报销后果自负。
反过来说，各部门和教职工应在具备刷卡条件的地点购买商品和服务，严格禁止直接用现金结算的公务消费。否则，财务处将不予报销。请大家支持我们。
使用公务卡结算，不改变我校现行任何一项财务管理制度和报销审批程序。会议、差旅要该申报申报，该逐级审批就逐级审批。只是在结算方式上，由过去的转帐支票、现金两种结算方式，增加到转帐支票、现金、公务卡三种结算方式。
我校的所有部门和教职工都纳入本次公务卡管理范围，无一例外。
第2， 公务卡实施中的具体要求。可以阻塞那些漏洞？
1 我校所有资金的运行，包括：各部门经费（含具有经营
性质的部门）、横向和纵向专项经费（含课题费）、按照校内规定比例提成经费。在结算中一律使用公务卡，没有例外的经费。除去国家规定还可以使用现金的签证费、快递费、出租车费、停车费之外，只有这四项，其余支出一律推行公务卡和支票结算方式。
因特殊情况确实不能使用公务卡结算的，应在事前报请财务处批准。财务处柜台人员没有权力答应，直接找林峰。
很简单地说，各部门和教职工在进行公务消费时，首先拿出
你的公务卡，询问对方：“你这里能否刷卡吃饭？购买商品是否可以刷卡？”如果对方的回答是否定的，请你离开，更换商家。比如说不能提供刷卡服务的麦当劳、肯德鸡，你就不要去了。很多同事提出金五星不能刷卡，那你就不要去了，它是便宜，但是我们也知道商家经营的随意性当中也隐藏中大量漏洞。
   报销当中“三单合一”，即：报销单、正式发票、POS机小票，POS机小票是关键。除去五项之外，没有这张POS机小票，不能报销，责任是自负的。所以希望大家遵守两点，支票的结算方式还保留，希望大家尽量使用支票，规避现金。同时，公务卡只用于公务消费，个人消费使用你个人的信用卡，两者不要混用，因为你的个人消费有隐私，用公务卡从事个人消费，财务处可以看到。
   ②公务卡可以阻塞假发票、可以阻塞公私不分的发票

   过去，有这样一些报销的现象：比如报销假发票、报销个人消费的发票，个人家庭的消费，个人利用职权报销，过去财务处面对这样的情况是无能为力的，因为无法核实。现在就可以核实。
还有一些部门，东拼西凑一些不真实的发票，作为劳务发放，规避个调税，过去财务处也是无法核实，现在也不行了。现在还是一句话，你没有POS机小票，财务处专用网页查不到你的刷卡记录，不能报销。
   还有一种情况，你手中有权力，你继续用持有的公务卡消费，私人请客、家庭聚会、超市买自己的油盐酱醋，然后编造理由到财务处报销，派报销员来报销，也可以蒙混过关，但是请记住，你的消费记录永远备查。别到了有一天，组织找你谈话，这个时间地点你在吃饭，请问你在请客谁？请说出请客人员名单；你买的这些油盐酱醋都送给了谁？别到那个时候张口结舌，骗术被揭穿，为了占点小便宜，为了钻空子耍小聪明，很不值得。
③请大家注意，如果刷公务卡消费，报销的时间限制在20天之内，持卡人使用公务卡消费后的1－20日必须办理报销手续，后10天由财务处整理手续协助还款。持卡人因在京外出差或其它特殊原因，致使无法在规定的免息还款期内办理财务报销手续的，可由其所在部门向财务处提供持卡人姓名、卡号、交易日期和每笔交易金额等详细信息，并办理相关借款手续，经财务处审核后先办理还款，待持卡人返回后及时补办报销手续并冲销其借款。如果不及时办理报销手续，产生的罚息由个人负担。
④使用公务卡结算，不改变我校现行财务管理制度和报销审批程序。开会、出差该申报要申报，该逐级审批就要逐级审批。只是在结算方式上，由过去的支票、现金两种结算方式基础上，增加了公务卡这种新的结算方式。

不允许拿着公务卡，我又2万元额度，先在郊区开会，后补手续，严格禁止。
⑤对公务卡执行的细节解释

公务卡为了应急，有提取现金的功能，但是从提款之日起，每天的提现利息是万分之五，所以要求大家一律不能提取现金。如果提取，高额的利息由个人负担。

公务卡具有银联标识，国内各个省市均可以使用，在国外有银联标识的商店也可以使用。希望大家不要在国外使用。国外出差有零用金制度，望遵守。
公务卡有积分优惠活动，是对持卡人个人。

公务卡的办理由市级统一中标银行－北京银行办理。

第3， 结合本次公务卡的推行，财务处进一步推进控制现
金流通的配套措施

1 严控劳务费的现金发放。校内人员的劳务费发放，包括
对本校人员、学生，自12月2日起，全部打入工资卡、学生卡（学号、名字、卡号）。校外人员的劳务费，请大家提供校外人员的身份证号码、北京银行卡号，财务处直接打入发放人员的银行卡。请大家务必注意，在给我们提供劳务费纸质发放名单的时候，请给我们财务处的关绮发送一份电子版表格，邮箱是“关绮”。便于我们统计。
2 教师在期刊发表论文，过去自己垫付现金支付版面费，

12月2日起，自己不要再汇款。把那个期刊部的单位帐户告诉财务处，由财务处统一代替你汇款。请注意，你提供的一定是那个期刊单位的账号，而不是这个期刊单位某个人的存折号码，这里边的问题是很多的。

   ③之前总务处、场馆管理中心、保卫处临时人员工资等待遇均是以现金形式发放，下一步每个人员要办理银行卡、存折，待遇直接打入银行卡计发，希望两个部门配合。食堂买菜、米面油也全部使用支票，菜市场不使用现金可是不容易，人家也协调农贸市场的管理部门使用支票采购了。
④政策明文规定，停车费虽然可报销现金，但是过桥费不能报销现金。我校车队的车辆已经一律安装了ETC，也就是不停车电子收费系统，希望继续坚持。
   ⑤关于火车票的购买，这一点要感谢邢晓燕老师的细心和提示。所以目前大家都在12306等相关网页上购买火车票，无法像购买机票一样用移动POS机刷卡，大家可以直接输入公务卡卡号，直接扣款购买火车票，然后打印“付款成功页面”随同报销单、火车票原件一起报销。
⑥如果丢失POS机小票，请到北京银行网上银行系统打印交易记录。要输入卡号、消费日期、金额。随同报销单、正式发票交财务处报销使用。
   最后，大家今天拿到公务卡之后，需要打电话激活。注意两点：首先打的电话必须是你给银行预留的电话，如手机、家庭电话。如果没预留办公室电话，你现在回去拿起办公室电话就打，无法激活。其次，按照语音提示输入你的身份证号码。按照信封流程激活就可以了。

今天我的我的发言稿放在财务处网页上备查。
另外，在办卡过程中大家要注意，如果你本人过去有信用不良的记录，银行是不能给你发放公务卡。无论是在中农工建那个银行，每个人的信用记录北京银行都可以查到。经了解，主要是房贷当中没有按时还款，或者你有过超过三次的逾期未还款的不良记录。既便现在你已经把欠款还清了，本次也不能办理公务卡。
感谢大家的支持和配合，请大家务必支持财务处的工作，谢谢大家！
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